Apmaranka Makenonuja

Banren Kapynosckn
EJEH AJITEBAPCKU METO/1 3A PEITABAILE HA KBAJIPATHU HEPABEHKH
1.AncosyTHa BpeTHOCT aH pealieH 6poj

Bo cpegHOIIKOICKUTE YIEOHUIM ce CPeTHYBaMe CO CllieiHaTa ie(puHIIMja 3a allCOIyTHA BPEAHOCT Ha peajieH O6poj:

x,x2>0 .
| x|= ,3aceko] xeR. (1)
-x,x<0
Penanpmjara (1) eKCIIMUTHO MOKEME JIa ja UCKaskeMe Ha CIeTHUYOT HaUuH:
(VxeR)(x20=|x=x)v(x<0=2x]=-x) 2)
IIpamep 1.a) 5>0 = |5=5, 0)-5<0 = |-5|=5.

Ila 3abenexume feka penanuute (1) ¥ (2) HA OBO3MOXKYyBaaT [ja ce OCIO0OAUME Off 3HAKOT Ha alCOIyTHa BPEJHOCT.
Crnennata nedununyja e ekpuBajgeHTHa Ha (1) u (2) 1 ucraTa Ke ja KOPUCTUME BO HATAMOIITHUTE pasriefyBama.
Hedunnuja 1.3a cexoj x € R u3a cexoj y >0 Baxu

[xEyeo(x20=>y=x)v(x<0=>y=—x)]. 3)
2.KBagparten KopeH of peajieH Gpoj

Hedunammja 2. Heka x >0 e peanen 6poj. [lo3utusHrOT 6pOj y To HapeKyBaMe KBajipaTeH KOPEH Off X , BO O3HaKa «/;

1
um x?, ako

x=y%. @
JeduHnpjaTa 2 MOXXeMe ja ja 3aNHIIeMe BO OOJIHK:
(Vrz0)x =y e (y20ax=)")]. s)

Bo nperxopnHara fecuHnnja He € MPeN3UPaHo JAII BOOMIITO IIOCTOR KBapaTeH KOPEH Off CEKOj IIO3UTHBEH peajieH Gpoj.
OnroBop Ha OBa Ipallame laBa cIe[HaTa TeopeMa, 4ij JoKa3 IOopajiu TeKMHATa 'O H30CTaByBaMe.

Teopema 1.3a cexoj peaneH 6poj x >0 MOCTOHU efieH U caMo efieH peasieH O0poj y >0, TaKOB HITO x = y2 , T.e.

(Vx20)Ty)y=0ax=y7). (©)
Yecro maty, HaMecTo penanmjaTa (6) MOXKe fla ce CpEeTHE CIefHaTa pejanyja
Jr=yoyi=x 7

KOja He € KOPEKTHa, a Hej3MHaTa HETOYHOCT MOXKE /1a C€ BUAX Of CIICTHIOT IIPHMED.
IIpumep 2.Axo Baxku penanmjaTa (7), Toram o 4 = 2? nobuBame «/Z =2,ao00 4=(- 2)2 cienyBa \/_ =-2 . Cnopen Toa,

2 =4/4 =-2, I0TO IPOTUBpPEYN HA 2 > -2 .
On focera M3HECEHOTO € OUYMITIEHO IeKa HETOYHOCTA BO (7) € NMOBp3aHa CO €IMHCTBEHOCTA HAa KBaJIpATHUOT KOPEH Of
MO3UTHUBEH peajieH 6poj.

3.KBajpaTeH KOpeH 1 alco/IyTHA BPEHOCT HA peajieH Gpoj

Teopema 2. 3a cekoj x € R Baxn Vx* = x|.
HMoxka3.Crnopen (5) u (3) umame:

Vil =te(120ax =) (120Ax7 -2 =0) & (120A(x—1)(x+1)=0) < [(=0A(x=tvx=—t)]
S [t20Ax=t]v[t20,x==t] & [x20Ax=t]v[x<0Ax=—t] & |x|=t.

IIpnmep 3.a) 32 x =2 umame: V22 =vx2 = x=2=2.
6)3a x=-2 nmMaMme \/(—2)2 =Vx? x| -2=(-2)=2.
4.AncosyTHa BPEHOCT HA ABOjHN HEPABEHKU

Heka A(x),B(x),C(x) ce anrebapcKu U3pa3u co €Ha peajlHO He3aBHCHA IPOMEHJINBA, TaKa IIITO

A(x) < B(x) A B(x)<C(x). (®)
CucreMoT (8) MOXKeMe J1a TO 3alHIIeMe BO OGINKOT
A(x) < B(x) < C(x) . ©)

3amucor (9) Ke ro HapeuyeMe [BOjHa HepaBeHKa. 3a JBOjHUTE HEPAaBEHKH BaxKaT MCTUTE CBOjCTBA KAaKO M 32 OOWYHHTE
HEpaBeHK, T.€. BaXH CJIeHaTa TeopeMa, 4nj JoKa3 o OCTaBaMe Ha YATATEJIOT 3a BexKOa.

Teopema 3.a) A(x) < B(x) < C(x) < sd(x) <sB(x)<sC(x),s>0.

0) A(x)< B(x)<C(x) < sA(x)>sB(x)> sC(x), s<0.
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B) A(x) < B(x)<C(x) < A(x)+D(x) < B(x)+D(x)<C(x)+D(x) .
IIpnmep 4.PenieTe ru ABOjHATE HEPABEHKH
a)-1<2x-3<2, 0)2<5-2x<3.
Pemenne.a)Cnopen Teopemara (3) nmame:
“1<2x-3<2 < 3-1<2x<3+2 & 2<2x<5 < I<x<15.

3Hauw, pelieHre Ha jajieHaTa HepaBeHKa € MHOXKECTBOTO
M={x/xeR,1<x<2,5}=(1,%j .
0) AHAJIOTHO KakKo TIOf a) JoOuBaMe
2<5-2x<3 & 2-5<-2x<3-5 & B 2x<2 & %2x>1.
3Hauw, pelIeHre Ha JaJieHaTa HepaBeHKa € MHOKECTBOTO
M:{x/xeR,l<xS1,5}:(1,%]

Teopema 4.3a cexoj x € R m3acekoj a >0 Baxu
[xkae-a<x<a. (10)
Ioxka3.Heka a > 0 .Torarm,
[xkaeo (x20Ax<a)v(x<0Ar-x<a)e (0<x<a)v(x<0Ax>-a)e (ma<x<0)v(0<x<a)e —a<x<a.
IIpnmep. Pemiere ru HepaBeHKUTE
a) |[x—-45, 6)|x—6|<7.
Pemenne.a)Criopey; Teopemara 4 mmame:
[x-4<S5e -5<x-4<5&-5+4<x<5+4=-1<x<9.
3Hayn, pellieHre Ha lafieHaTa HepaBeHKa € MHOXECTBOTO
M={x/xeR~1<x<9}=(-1,9).
0)AHaJOrHO KakKo noj a) foouBame
[x-6<7T< -7<x-6<7 & -1<x<13.
Teopema 5.3a cexoj x € R m3acekoj a >0 Baxu
[xpPaes(x<—avx>a). 1n
Ioxka3.Heka a >0 . Toram
[xpPae (x20Ax>a)v(x<0A—x>a)e (x<0Ax<-a)v(x20Ax>a)ex<-—avi>a.
IIpumep 6.Pemiere ja HepaBeHKaTa | x—5[>4 .
Pemenne.Criopeyy TeopeMa 5 nMame:
[x=5pPpd4es(x-5<-4vx-5>4)(x<lvx>9).
3Hayn, pellieHre Ha lafieHaTa HepaBeHKa € MHOXECTBOTO
M={x/xeRx<lvx>9}=(-0w,1)U(9,+x).
IIpnmep 7.PemieTe ru HepaBeHKHUTE
a)|2x—-1[<4, 6)|1-2x[>6.
Pemenne.a)Criopest Teopema 4 u TeopeMa 3 uMame:

3 5
|2x—1\S4<:>—4S2x—1£4©—4+1£2x£4+1<:>—3S2x£5<:>—5SxSE,

T.C. PCIICHUE Ha TaicHaTa HEPpaB€HKa € MHOXKECTBOTO

M = x/xeR,—Engi = _2,2 .
2 2 22

6)Cnopey; TeopeMa 3 1 TeopeMa 5 uMame:
|172x\26<:>172xS76v172x26<:>72xS77v72x25<:>x2%vxS7%,

T.€. pCIICHUE Ha TaicHaTa HEPpaB€HKa € MHOXECTBOTO

M = X/XER,—EZX\/XZZ = —oo,—i U l,+oo .
2 2 2 2

5.Anre6apcko peliaBambe Ha KBaJpaTHU HEPaBEHKU

Bo oBaa TouKa Ke 't HICKOPHCTHME TIPETXOJHUTE CO3HAHM]a 3a J1a Ipe3eHTUpaMe eficH anreGapcki METO/I 3a pelllaBame Ha
KBajipaTHU HepaBeHKH. [1pef a ru pasriegamMe npuMepuTe cO KOW METOIOT Ke Oufie miycTpupaH, 6e3 1oKa3 Ke HaBefeMe eJHO
CBOjCTBO Ha KBajipaTHaTa (PYHKIHja, KO CBOjCTBO MOBEeKe MaTH Ke IO KOPUCTHUME.

Teopema 6. AkO x; >0,x, >0 U x; <X, , TOTALI /X <4/X; .

Ipumep 8.Pemere ja HepaBeHKaTa X <1,
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Pemenne.bupnejkn ¥ >0 ,3acekoj xell m 1>0 oxTeopemara 6 mobGuBame \/x2 <1.Cnopen Teopema 2 mmame |x|<1,

na o TeopeMa 4 ciefyBa —l<x<1.
3Haun, pelnieHne Ha HepaBeHKaTa € MHOKECTBOTO
M={x/xell,-l<x<l}=(-11).
IIpnmep 9.PemreTe ja HepaBeHKaTa X’ —4x<0.
Pemenne.Mimame,
¥ —4x<0 o xXP—4dxr+4<4 o (x-2)2<4 o Jx-2? <2 o |x-2<2 & 2<x-2<2 < 0<x<4.
KoneuHo, pelieHne Ha iafieHaTa HEpaBeHKa € MHOXECTBOTO
M ={x/xel,0<x<4}=[0,4].
Ipumep 10. Pemrere ja HepaBeHKaTa 4x% —4x-820.
Pemenne.liMmame,
4x?—4x-820 & 4x? —4x+129 & (2x-1)229 & JJ2x-1)? 23 o |2x-123 o 2x-123v2x-1<-3 < x<—-lvx>2
3Hayn, pellleHre Ha lafieHaTa HepaBeHKa € MHOXECTBOTO

M={x/xel,x<-1vx22}=(-00,-1]U[2,+x) .

IIpumep 11. Pemrere ja HepaBeHKaTa X —5x+6<0.
Pemenne.limame

2 2 2 2
254650 o 2-22x4| 2| o[2] 4650 & [x-2 B o [x-2] <L o
2 2 2 2 4 2 4
< [x—— gl = —le—igl & 2<x<3,
21 2 2 2 2

T.€. PEIIEHNE HA [JafleHaTa HEPABEHKA € MHOXKECTBOTO
M={x/xel,2<x<3}=[2,3].
IIpnmep 12.PemieTe ru HEpaBeHKHUTE
a) X >-9, 6)x2—x+120, B) x> <-9.
Pemenne.a)bunejku -9 <0 He MoxeMe fia ja npuMeHuMe TeopeMa 6 . Of cBojcTBaTa Ha pealHUTe GpOEBU UMaMe X220,

3a cekoj peaneH Opoj x u kako 0>-9 pmoGuBame X >0>-9, 3a cekoj xell , T.e. pelieHne Ha fafeHaTa pJbaBeHKa €
MHOXECTBOTO peasiHu 6poeBu [ .

2 2
6)MMame, x> —x+1>0 < -t S liiso e (xot] 522
2) 4 2 4

AHAJIOTHO KaKo MOf a) 3aKJIyJyBaMe Jieka pellleHre Ha MoYeTHaTa HepaBeHKa ce CUTe peaiHu Opoesu [ .

B)He mocrom peanen 6poj x, Taka IITO x? <9 (301T0?). 3HAUM, MHOXKECTBOTO pellieHnja Ha fajieHaTa paBeHKa e
M=0.

6.3ama4n 3a Bexk06a

3apaua 1.PemieTe ru HepaBeHKHTE

a) |x|<0, 0) |x|<0, B)|x|<-2, r)|x[>0.
(Oprosop: a) {0} ,6) J,B) &, 1) (—0,0) U (0,+x) )
3apaua 2.Peniete ru HepaBeHKHTE

a)d >0A|mx+nl<d , 6)d>0A|mx+n|>d .
7%<x<7%,m>0 x<7%vx>f%,m>0
(Opnrosop: a) 4 4 R 0) Y 4
—2d o x <-4 <0 x<-—24yx>-214 5 <0
m m m m
3apmaua 3.PenieTe ru HepaBeHKUTE:
a)x>>1, 6) x* —4x-5<0, B)4x>—2x-220.

(Onrosop:a) (—oo,—1)U(-1,), 0)[-1,5], B) (—oo,—%} U[l,+0) )



